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2023. november 22-én a HUN-REN ATK Talajtani Intézetének (TAKI) 

előadótermében a Magyar Tudomány Ünnepe sorozat keretében került sor a 

kutatóintézetben jelenleg folyó, elsődlegesen nagy nemzeti programokhoz 

kapcsolódó tudományos munka eredményeinek bemutatására. A Talajtani Intézet 

dolgozóinak személyes jelenlétében, illetve az érdeklődők számára online formában 

valós időben közvetített esemény nagy érdeklődés mellett zajlott. 

Az esemény Pásztor László intézetigazgató megnyitó és köszöntő beszéde után 

Makó András előadásával indult „A talajtani kutatás nemzetközi élmezőnyében… – 

150 éve született ’Sigmond Elek” címmel. A hazánkban és külföldön egyaránt 

kiemelkedő tudós munkássága előtt tisztelgett, aki kutatásaival a talajtan 

fejlődésének egy új korszakát nyitotta meg (MAKÓ, 2023). Az előadást hallgatva 

’Sigmond Elek életútját és szerteágazó, eredményekben bővelkedő szakmai 

pályafutását követhette nyomon a hallgatóság, mely minden kutatótársunk számára 

példaértékű lehet napjainkban is. 

Ezt követően Pásztor László és kollégái munkájával ismerkedhettük meg „Az új 

talajtérképek: talaj-téradatinfrastruktúra fejlesztés és szolgáltatás a TAKI-ban” 

címmel. Az előadás átfogó képet nyújtott a kutatóintézetben fejlesztett, megújult, 

korszerű, elsődleges talaj-téradat infrastruktúráról (LABORCZI et al., 2019; SZATMÁRI 

és PÁSZTOR, 2019; PÁSZTOR et al., 2020), annak tematikus, térbeli és időbeli 

vonatkozásairól, valamint lehetséges felhasználási irányairól (PÁSZTOR, 2021; 

SZATMÁRI et al., 2020; MICHÉLI et al., 2022). Az előadás kitért az EU- és  

HU-SoilHydroGrids, az utóbbi alapját képező „Digital, Optimized, Soil Related 

Maps and Information in Hungary” (DOSoReMI) fejlesztésére, illetve a LUCAS 

adatbázisok felhasználási lehetőségeire az előállított digitális talajtérképek 

naprakészségének biztosítása céljából. Bemutatta továbbá a jelenleg folyó 

NAgyméretarányú TAlajtérképezés Szelvény szintű Adatbázisa (NATASA) 
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munkálatait, mely hatalmas archív adattömeg feldolgozásával áttörést fog hozni a 

magyarországi tematikus térképek térbeli felbontása terén (25 m-es felbontás). 

Szabó Brigitta előadásában az Országos 3D talaj-vízgazdálkodási térképek  

(100 m-es felbontás) előállítását (HU-SoilHydroGrids) mutatta be. Az új térképek a 

maximális vízkapacitásról, a szabadföldi vízkapacitásról, a holtvíztartalomról és a 

hidraulikus vezetőképességről nyújtanak kvantitatív információt, valamint a 

víztartóképesség-görbét leíró van Genuchten modell paramétereit tartalmazzák. A 

modell tanításához a Magyarországi Részletes Talajfizikai és Hidrológiai Adatbázist 

(MARTHA v3.1.4) (MAKÓ et al., 2010) használták, míg a térképezés bemeneti adatai 

a DOSoReMI (PÁSZTOR et al., 2018) adatbázisból származtak, kiegészülve  

63 további környezeti segédváltozóval. A térképezéshez több gépi tanulási és 

ensemble módszert alkalmaztak. A becslési pontosság ismertetésén túl a szerzők 

összehasonlították a HU-SoilHydroGrids és az EU-SoilHydroGrids (TÓTH et al., 

2017; SZABÓ et al., 2019) térképek pontosságát is. A bemutatott térképek információi 

bemeneti paraméterként használhatók az aszálymonitoring rendszerben, a 

belvízérzékenység térképezésében, a talaj szénkészlet változás modellezésében, 

valamint a talaj vízgazdálkodási tulajdonságait figyelembe vevő egyéb környezeti 

modellezésben. 

A Kis-Balaton Vízvédelmi Rendszer mederüledékének mezőgazdaságban 
történő hasznosítási lehetőségeiről, illetve a dinamikus zagytérhasználat 

kialakításának megalapozásáról Hernádi Hilda tartott előadást. A mederből vett 

mintákból oszlopkísérletet állítottak be az iszap gravitációs víztelenítése során 

bekövetkező változások modellezésére. A modellkísérletekből származó és az eredeti 

szerkezetű iszapminták tápelemtartalma, annak változása, különböző oldhatóságú 

foszfor frakciói, illetve egyéb fizikai és kémiai paramétereinek ismerete nem csak a 

vízvédelmi rendszer üzemeltetését segíthetik, hanem a területen tervezett kotrás 

mérnöki kivitelezését és a mederüledék esetleges mezőgazdasági és/vagy egyéb 

lehetőség szerinti felhasználására vonatkozó terveket alapozzák meg. 

Horel Ágota a Csorsza-patak vízgyűjtő területén történő talajnedvesség 
monitoringjával és annak modellezésével foglalkozó előadást mutatott be. A 

modellezési munkát a Soil-Water-Atmosphere-Plant (SWAP) modellel végezték 

meteorológiai, talaj és növény bemeneti adatok alapján, melyhez talajnedvesség 

referencia adatokat használtak fel. A modellt szőlőterületeken validálták, majd 

értékelték. A modellt eltérő klímaszcenáriók esetében futtatták le, melyek különböző 

várható klímaváltozási irányokat reprezentálnak. Eredményeik alapján (HOREL et al., 

2022 a; b) a vizsgált vízgyűjtőn az erdő, rét, szántó földhasználati típus esetében a 

talaj víztartalmának csökkenése várható az éghajlatváltozás és az emberi 

tevékenységek hatásai miatt. A szerzők ajánlása szerint a kisléptékű természetes 

vízvisszatartási intézkedések végrehajtása ajánlott a lefolyás és az erózió 

csökkentése, valamint az ökoszisztéma szolgáltatások javítása érdekében. 

Ugyanakkor a szőlőültetvények esetében a vízkészlet változását előrejelző hosszú 

távú meteorológiai modellek egymásnak ellentmondó eredményeket szolgáltattak. 
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Mészáros János és munkatársai kutatásainak összegzését hallhatta a közönség a 

„Felszínközeli távérzékelési módszerek és szerepük a talajtérképezési feladatokban” 

című előadásban, melyben a Szerző kitért a felszínközeli távérzékelési módszerek 

(elektromágneses vezetőképesség, földradar, spektroradiométer, multispektrális és 

hiperspektrális szenzorokkal végzett felvételezések) bemutatására. 

Esettanulmányokon keresztül tekinthette át a hallgatóság a módszerek alkalmazási 

lehetőségeit a termőhely-térképezésben, a talajerózió térképezésben, a talajlakó 

emlősök élőhelytérképezésében (ürgepopuláció becslés) és védett szikes területek 

talajtulajdonságainak indirekt becslésében. A bemutatott kutatások eredményeit négy 

cikkben közölték (PAPP et al., 2021; TAKÁTS et al., 2022; GEDEON et al., 2022; 

PÁSZTOR et al., 2023). 

A talajegészség kérdéskörében tartott előadást Bakacsi Zsófia, „Lehetőségek az 
EU által javasolt talaj-egészségügyi mutatók hazai küszöbértékeinek kidolgozására” 

címmel. A bemutatott kutatási anyag alapján a talajegészség fogalmának 

meghatározása és a mért értékek indikátorként való alkalmazhatóságának értékelése, 

valamint az értékelés módszertanának kiválasztása egyelőre viták kereszttüzében áll 

(CORNU et al, 2023). Az ökológiai sokféleséget szem előtt tartó megközelítés a 

természetesnek vett (vagy modellezett) talajállapothoz történő viszonyítást venné 

alapul, míg a gazdálkodók részéről felmerült annak az igénye, hogy az értékelési 

rendszer egészségesként vegye figyelembe a „jó gyakorlattal” művelt területeket is. 

Takács Tünde és munkatársai a talajhasználat arbuszkuláris mikorrhiza (AM) 

gombák diverzitására és glomalin termelésre gyakorolt hatását vizsgálták 
tartamkísérletekből származó talajokon (FÜZY et al., 2023). A talajok trágyázása  

(N, P, NPK és szerves trágya) és művelési módja (szántás, kultivátor, direktvetés) 

hatással volt a bennszülött AM gombafajok funkcionalitására, a közösség faji 

összetételére. A glomalintartalom elsősorban a talajok pH-értékével, nitrogén-

ellátottságával, szervesanyag tartalmával és annak minőségével mutatott 

összefüggést. 

Tóth Eszter és Dencső Márton szabadföldi és laboratóriumi vizsgálati 
eredmények a különböző talajművelési módok (direktvetés, sekély kultivátorozás, 

szántás) üvegház hatású gázok kibocsátásával való kapcsolatát mutatták be. Kutatási 

eredményeik alapján kiderült, hogy a talajok CO2 kibocsátása a szántásban volt a 

legalacsonyabb, míg a N2O kibocsátása a direktvetés esetében volt a legnagyobb 

(GELYBÓ et al., 2022). A sekély kultivátoros kezelés hatása köztes állapotot képviselt 

a szántás és direktvetés között; ebben a kezelésben magas CO2 és alacsony N2O 

kibocsátás volt mérhető. A szántásban mért alacsonyabb CO2 kibocsátás a feltalaj 

alacsonyabb szerves anyag tartalmával, illetve a felszínen hagyott szármaradványok 

kisebb mennyiségével magyarázható. A N2O kibocsátás és a talaj nedvességtartalma 

között pozitív összefüggés volt kimutatható (DENCSŐ, 2021). 

Flórián Norbert és munkatársai eltérő erdőkezelések (tarvágás, 

hagyásfacsoport, egyenletes bontás és lékvágás) hatását vizsgálták a talajban élő 
mikro-ízeltlábú közösségekre. Feltárták, hogy a kezeléseknek csupán a talaj felső  
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10 cm-ében van meghatározó hatásuk a talajlakó ízeltlábúakra, s ez a hatás főleg a 

fajszámban, illetve az egyedszám változásában nyilvánul meg. Megállapították, hogy 

a vizsgált ugróvillások diverzitása szignifikánsan nem különbözik a kezelések között. 

A talajlakó fauna kisebb egyedszámát figyelték meg a lékben és a tarvágásban, mint 

a többi kezeléstípus által érintett talajban. A hagyásfacsoportokban és az egyenletes 

bontásban a zavarástűrő jellegek erősödtek meg. A talajegészség indikátorokra az 

egységes korú kontroll állományhoz képest a tarvágás és a lék negatívan, míg a 

hagyásfacsoportok és a bontóvágás pozitívan hatott. 

A szelénhiány az élelmiszerekben a világ számos pontján és Magyarországon is 

probléma. A szelénhiány pótlására Ragályi Péter és munkatársai szelénnel dúsított 

öntözővízzel végeztek kísérleteket zöldségnövények biofortifikációja érdekében 

különböző talajokon. Megállapították, hogy még 500 µg L–1 Se kezelés esetén sem 

történt jelentős termésdepresszió. A vizsgált növények többségénél az optimális 

biofortifikációhoz a 100 µg L–1 Se koncentrációjú öntözővíz a megfelelő, de a 

káposzta és a zöldborsó hatékonyabban veszi fel a szelént, így ezek dúsításához 

alacsonyabb Se koncentráció szükséges. A talaj fizikai félesége több esetben 

szignifikánsan befolyásolta a Se felhalmozódást a vizsgált növényekben (RAGÁLYI 

et al., 2021; 2022; 2023). 

Pirkó Béla „A tápanyag hatékonyság növelésének lehetőségei a veszteségek 
csökkentése és a talajállapot javítása révén” című előadásában hallhattunk a globális 

nitrogén ciklusról, a termőföldeken felhasználásra kerülő nitrogén műtrágyák 

alkalmazása során fellépő nitrogénveszteségek formáiról. A bemutatott 

kutatássorozat magában foglalta a jogszabályban rögzített kijuttatható  

N-hatóanyag mennyiségi felülvizsgálatát célzó kisparcellás és üzemi kísérletet 

(PIRKÓ et al., 2020), továbbá tárgyalta a karbamid műtrágyák légköri ammónia 

emisszióinak csökkentési lehetőségeit különböző agrotecnikai (beforgatás) és 

inhibíciós megoldások mellett, eltérő N-dózisok felhasználásával. A Szerzők 

megállapították, hogy az inhibítoros műtrágyák talajtípustól függően 45–64 %-kal 

képesek csökkenteni az ammónia formában távozó N-veszteséget. A beforgatás 

szintén hatásosnak bizonyult az (átlagosan 53–86%-os) ammóniaemisszió 

csökkentésében, így ezek kombinációja javasolt a műtrágya N-veszteségeinek 

csökkentésére. Vizsgálták továbbá a N-műtrágya kijuttatását szabályozó tilalmi 

időszak lerövidítésének lehetőségét nitrogén mérleg számítások és a talajba történő 

nitrátbemosódás alapján (KOÓS et al., 2021) és megállapították, hogy a tilalmi 

időszak meghosszabbítása nem okozna érdemi változást a magyarországi talajok 

nitrogén mérlegében és a kimosódásban. A csapadék változékonyságának hatása 

nagyobb változást jelez, mint a tilalmi időszak meghosszabbítása. Szó esett továbbá 

az ammónia gáz emissziós modellek fejlesztéséről (BENEDEK et al., 2023; TÓTH et 

al., 2022; MAGYAR et al., 2021) és a TAKI idei évben beállított regeneratív 

mezőgazdasági gyakorlatot vizsgáló kísérletéről, melyben a jövőben a talajállapot 

javításával elérhető hatékonyságnövelést kívánják tesztelni. 

Összefoglalva elmondható, hogy a „Talajtan Nagyjaira” való emlékezés mellett 

a talajkutatás jövőbeni irányvonalaira is rámutatott ez az ünnepi előadónap. Az új 
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talajtérképek és térinformatikai fejlesztések, például a TAKI-ban kiépített talaj-

téradatinfrastruktúra, továbbá az országos 3D talaj-vízgazdálkodási térképek  

(HU-SoilHydroGrids) segítenek a fenntartható mezőgazdaság és a vízgazdálkodás 

tervezésében. A szakértői előadások rávilágítottak az EU által javasolt talaj-egészségi 

mutatók kidolgozásának lehetőségeire, valamint bemutatták a talajhasználat, a 

mikorrhiza gombák diverzitásának, a talaj üvegházhatású gáz kibocsátásának a 

talajok makro- és mikroelem ellátottsága, tápanyag utánpótlása és más 

kulcsfontosságú tényezők közötti kapcsolatokat, hozzájárulva a fenntartható 

talajgazdálkodás és mezőgazdaság előrehaladásához. 
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